
Κυριακή:
Μια σημαντική ημέρα της εβδομάδας

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 3

Η Κυριακή είναι πάντοτε μια ξεχωριστή μέρα της εβδομάδας. Με την τέλεση της Θείας
Λειτουργίας την Κυριακή, η πίστη και η ζωή της Εκκλησίας γιορτάζεται με ιδιαίτερα λα-
μπρό τρόπο. Για τη ζωή των χριστιανών, η Κυριακή είναι μέρα χαράς, συνύπαρξης και
λατρείας. 
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Ι. Μια διαφορετική ημέρα

Μέρα αργίας ή μέρα γιορτής;

Την Κυριακή οι χριστιανοί πηγαί-
νουν από νωρίς το πρωί στην εκκλη-
σία για να συμμετέχουν στην πιο
σημαντική τελετή, τη Θεία Λειτουρ-
γία. Είναι γι’ αυτούς μέρα γιορτής,
αφού συναντιούνται για να προσευ-
χηθούν όλοι μαζί, να δείξουν την
αγάπη τους μεταξύ τους και, το πιο
σημαντικό απ’ όλα, να κοινωνή-
σουν.

Η Κυριακή για τους περισσότε-
ρους ανθρώπους είναι μέρα αργίας
και αποχής από την καθημερινή
δουλειά τους, η οποία αρκετές φο-
ρές μπορεί να είναι βαρετή και κου-
ραστική. Συνεπώς, είναι μέρα χα-

ράς, που προσφέρεται για ξεκούραση και διασκέδαση. Για πολλούς συνανθρώπους μας
είναι και μέρα για έξοδο στο βουνό ή στη θάλασσα, σε αθλητικά κέντρα για να γυμνα-
στούν, στο καφενείο ή στο θέατρο και τον κινηματογράφο, για επισκέψεις σε μουσεία
και αρχαιολογικούς χώρους.

Όμως είναι και αρκετοί άνθρωποι που δεν μπορούν να μην εργαστούν την Κυρια-
κή. Είναι οι κτηνοτρόφοι που πρέπει να φροντίζουν κάθε μέρα τα κοπάδια τους για τρο-
φή και νερό. Είναι υπάλληλοι και εργάτες στα μεγάλα εργοστάσια που παράγουν το ηλε-
κτρικό ρεύμα. Είναι οι μάγειροι και οι σερβιτόροι στα εστιατόρια και στα καφενεία. Κά-
ποιοι από αυτούς δεν εργάζονται μια άλλη μέρα της εβδομάδας.

Κώστας Καρυωτάκης, Κυριακή

Ο ήλιος ψηλότερα θ’ ανέβει 
σήμερα που ’ναι Κυριακή. 
Φυσάει το αγέρι και σαλεύει 
μια θημωνιά στο λόφο εκεί.

Τα γιορτινά θα βάλουν, κι όλοι 
θα ’χουν ανάλαφρη καρδιά:
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κοίτα στο δρόμο τα παιδιά, 
κοίταξε τ’ άνθη στο περβόλι.

Τώρα καμπάνες που χτυπάνε 
είναι ο Θεός αληθινός. 
Πέρα τα σύννεφα σκορπάνε 
και μεγαλώνει ο ουρανός. [...]

01 C Dimotikou.qxp_Layout 1  19/05/20  19:07  Page 40



Κωνσταντίνος Καβάφης, Στην εκκλησία

Την εκκλησίαν αγαπώ – τα εξαπτέρυγά της,
τ’ ασήμια των σκευών, τα κηροπήγιά της,
τα φώτα, τες εικόνες της, τον άμβωνά της.
Εκεί σαν μπω, μες σ’ εκκλησία των Γραικών·
με των θυμιαμάτων της τες ευωδίες,
μες τες λειτουργικές φωνές και συμφωνίες,
τες μεγαλοπρεπείς των ιερέων παρουσίες
και κάθε των κινήσεως τον σοβαρό ρυθμό
–λαμπρότατοι μες στων αμφίων τον στολισμό–
ο νους μου πηαίνει σε τιμές μεγάλες 
της φυλής μας, στον ένδοξό μας Βυζαντινισμό.
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Γιάννης Ρίτσος, Κυριακή

Κυριακή, και μας ξύπνησαν οι καμπάνες.
Βγήκαν τα παιδιά με τα ποδήλατα.
Βγήκαν τα πουλιά με τις καρότσες.
Κ’ ένα φύλλο στάθηκε και ρώτησε:
Τι θα γίνω εγώ μονάχο μου στο ψήλωμα 
να με δέρνει ο αγέρας και το πέλαγο 
κι ούτε να ’χω ένα σκοινί να το τραβήξετε 
να σας φυλλοκαμπανίσω όλο το πράσινο;

ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1. Περιγράφουμε στον διπλανό ή στη διπλανή μας πώς περνάμε συνήθως την Κυ-
ριακή μας. Τι κάνουμε ίδιο με τις άλλες μέρες και τι διαφορετικό;

2. Σε μικρές ομάδες φτιάχνουμε μια παγωμένη εικόνα που να αναπαριστά μια Κυ-
ριακή. Οι σκέψεις και τα συναισθήματά μας θα πρέπει να φαίνονται στο πρόσωπό
μας και οι δραστηριότητές μας στη στάση του σώματός μας!
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